

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

ויצו-לאור על-ידי צעירים אגדות ח'ב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588 טל' 72915 כפר ח'ב"ד 14.ת.ת



Канун субботы, 4 Тамуза 5763 г.
4/07/2003

Недельная глава «Хукат»

ЗНАТЬ ИЛИ ВЕРИТЬ

Мы, люди в 20-м и 21-м веке – все те же люди, что жили в средние века и в глубокой древности. Да, мы живем в век сверхскоростей и на экране ТВ видим, что происходит за тысячи километров.

Но, как и в древности, наш современник ищет любви, понимания и признания, пытается понять (как правило, без большого успеха) окружающий его мир, поделиться знаниями с окружающими. И еще, сколько бы он ни знал, он нуждается в "вере".

За доказательствами объективной потребности в вере не придется идти далеко: "освободившиеся от религии" всматриваются в небо: кто, истово веря в астрологию, кто ожидая увидеть там "тарелку" инопланетян. Отпетые rationalists стоят в очереди к гадалкам на кофейной гуще, толкуют о магии египтян, психоанализе, йоге и едут в Индию за озарением.

Как травка сквозь асфальт пробивается сквозь рационализм вера. Растет кривая, искалеченная, но растет.

И тогда, уже пробив асфальт, она встречает последний аргумент: "Вера – удел слабых... Верят лишь в то, что нельзя доказать".

То, что началось в 17 веке, как попытка каталогизировать мир, понять и узнать все, выросло в новую религию, имя которой наука.

Известны слова Ребе, называвшего атеизм самой фанатичной религией 20-го века.

Чего же ищет человек, нашедший веру? Он ищет общения со Вс-вышним. Это дело нелегкое: Он и мы так далеки друг от друга ("Мои мысли не ваши мысли"). Но еще труднее "выйти на связь", не соблюдая законы коммуникации, правила диалога. Им учились в

прошлом незаметно, в раннем детстве, когда молитва была таким же естественным элементом жизни, как еда, питье и сон.

Есть несколько элементарных правил для ведения диалога, которые справедливы и для диалога с Б-гом:

1. Прежде всего надо обратиться к собеседнику, назвать его по имени и повернуться к нему лицом. В переводе на еврейские реалии это означает веру в Создателя и словесное обращение к Нему лучше всего так, как сформулировано в сидуре - на святом языке или любом другом. Но главное условие – слова должны идти от сердца!

2. Часто можно услышать унылые жалобы разочаровавшихся пессимистов, что мол до Б-га высоко; мы обращаемся к Нему, но ответа не получаем. Неправда! Не верьте им!

Тот, кто искренне обращается к Б-гу, всегда получает ответ. Надо только уметь вслушиваться, взглядываться, вдумываться.

И тогда вы услышите Его слово или прочтете его: оно может быть обращено к вам в словах "случайного" попутчика или на страницах книги. Умейте только вслушиваться, взглядываться, вдумываться.

3. Свою веру нам наказано лелеять, пестовать, взращивать, как сказано: "Осознай же сегодня и усвой сердцем своим, что Вс-вышний есть Хозяин на небесах наверху и на земле внизу, нет иного."

Итак, вера не исключает познания. Наоборот, разум, изучение Торы являются необходимым союзником и спутником веры. Изучая Тору – слова Б-га, мы ищем и находим Самого Творца.

НОВОСТИ

Новая книга

Для русскоязычного читателя большой интерес представит книга "Еврейские имена" – роскошно изданный сборник 4000 еврейских имен - библейских и современных.

К каждому имени дан перевод, английская и русская транслитерация, ссылка на первоисточники, а иной раз и краткая историческая справка. Автор книги - Керен Певзнер, изд-во Sefer Israel. Заказы в магазинах русской книги или по тел. 03-5739145

Альбом века

Год назад в Манхэттенском центре состоялся грандиозный концерт хасидской музыки с участием филармонического оркестра в составе 60 музыкантов и знаменитого певца Авраама Фрида. Концерт был посвящен столетию со дня рождения Любавичского Ребе.

Сейчас вышла в свет запись этого концерта на видеокассете и на компакт-диске. Можно заказать по тел. 03-9606120 или в магазинах.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

Свечи	Иеруса-лим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	19.13	19.28	19.21	19.29	20.13
Исход	20.31	20.33	20.35	20.31	20.21

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ХУКАТ»

Мы займемся разбором трагического события, которое произошло на сороковом году пребывания в пустыне, когда у народа не оказалось воды – после смерти пророчицы Мирьям походный колодец перестал давать воду.

Конфликт из-за воды

Из-за нехватки воды народ конфликтует с Моше и Аароном: "Зачем привели вы народ Б-жий в эту пустыню, чтобы погибнуть тут нам и скоту нашему? И зачем вывели вы нас из Египта? Чтобы привести в это ужасное место...? И где нет воды для питья? (Бемидбар 20, 4-5)

И тогда Б-г повелевает Моше: "Возьми посох и созвони весь народ и скажите скале, чтобы дала она воду..."

То был необычный посох – посох, который Моше использовал в Египте для казней Египетских, и с помощью которого он совершил великие чудеса после исхода. И когда Моше собрал весь народ, то послышались голоса нетерпения и Моше возмущается: "Слушайте же,

строптивые: не из этой ли скалы нам извлечь для вас воду?"

Эту фразу можно перевести и иначе: "Слушайте глупцы, которые учат своих учителей..."

Особый счет

И тут Моше ударяет по скале посохом, вместо того, чтобы приказать ей.

Если бы он приказал скале и появилась бы вода, то это чудо имело бы огромный психологический эффект, как того требовал Б-г: чтобы народ увидел, как неживая природа подчиняется слову пророка, и сделали для себя вывод: если камень подчиняется слову Моше, то мы – люди – подавно должны подчиняться слову Б-жьему.

Если будет на то Его воля, то потоки воды разольются в любом месте – для Создателя нет невозможного: Он повелевает природой по Своему усмотрению.

Из текста с очевидностью вытекает, что это нарушение слова Б-жьего было ошибкой.

"И сказал Г-сподь Моше и Аарону: за то, что вы не доверились

Мне, дабы ознаменовать святость Мою на глазах у сынов Израиля, не приведете вы народ этот в страну, которую Я даровал им".

Итак, этот промах чуть ли не единственный за 40 лет после исхода. Можно ли за это лишать вождя права довести народ до конечной цели – овладеть Святой Землей?

Мы с вами наверное и не заметили бы в поведении Моше ничего предосудительного. Но у Вс-вышнего особый счет – для Своих праведников Он не делает ни малейшей скидки.

А чтобы мы не усомнились в величии нашего пророка и законоучителя, Сам Г-сподь свидетельствует о нем в Торе: "Не таков (как все пророки) раб Мой Моше – во всем Моем доме доверенный он. Из уст в уста говорю Я с ним, и явно, а не в образной форме..." (Бемидбар 12, 7-8) И еще: "И не было более пророка в Израиле подобного Моше, с которым Г-сподь говорил лицом к лицу" (Дварим 34,10)

Странные мысли

Пришел торговец к рабби Нафтали из Ропшиц и с показным смирением и набожностью произнес:

- Все дни свои и ночи, о учитель, я провожу в суете и погоне за пропитанием и не достигаю ничего. Могу ли я надеяться, что по крайней мере, после смерти буду счастлив?

- Странные мысли проходят тебе в голову! - ответил ребе. - Ты думаешь, что, лежа в земле, добьешься больших успехов, чем стоя на ней?!

Всему есть место

Сказано: "Всякому творению Вс-вышнего есть свое место в мире". - Значит, и человеку есть место? - спросили ученики у раби Авраама-Яакова из Садигуры, но почему это место всегда так не уютно?

- Все дело в мелочи. Сказано, обратите внимание:

"Всякому творению Вс-вышнего есть свое место в мире".

А людям тесно потому, что они всегда забывают о своем месте и претендуют на чужое, скроенное не по их мерке.

Проблемы

Однажды к рабби Менахем-Мендлу из Коцка пришел хасид.

- Ребе, - говорил он сквозь слезы, - ребе, у меня такие проблемы! Такие проблемы! Я ничего не могу с ними поделать, они мне просто не по силам!

- Погоди, погоди, - сказал рабби. - В твоих словах содержится явное противоречие. Если эти проблемы действительно твои, значит, они тебе вполне по силам. Если же они тебе не по силам, значит, это не твои проблемы.

Заработай свое

Однажды пришел к рабби Пинхасу Горовицу хасид, изрядно побитый жизнью.

- Ребе, трудно представить себе, как я страдаю в этом мире. Вот и сейчас, чтобы посетить вас, двое суток ехал по морозу в открытой телеге. Разве не положено мне райское блаженство за мои страдания?!

- Удел твоих лошадей в будущем мире будет лучше твоего удела, - ответил ребе, - ведь они страдают в этом мире больше твоего: ты греешись в доме, а их оставил на морозе!

- Но ведь они – лошади, а я еврей! - возмутился хасид.

- Если так, будь любезен заработай свой удел в будущем мире не страдая на морозе, как лошадь, а в молитве и учении, как человек.

Стойкость хасида

История движения ХАБАД в советскую эпоху - это летопись ежедневного ежечасного героизма, самоопожертвования, борьбы за сохранение своей национальной и религиозной самобытности, своего еврейства.

Молитва в синагоге, брит-мила, хупа, обучение детей Торе и еврейскому языку - все это приравнивалось к антигосударственной деятельности и могло привести - и зачастую приводило - к аресту, распаду семьи, насилию - венной ассимиляции детей.

Одним из героев армии хасидов ХАБАДа был реб Давид-Лейб Хен. О нем мы и расскажем.

1956 год. Давид-Лейб Хен вернулся после шести-летнего заключения в ИТЛ в Воркуте, где чудом выжил. Многолетнее заключение Давида-Лейба стало результатом его центральной роли в так называемом "львовском деле", связанном с нелегальным выездом евреев из СССР в 1946 - 1947 годах под видом польских беженцев.

После окончания войны семья Хен собиралась вернуться из Караганды, где они находились в эвакуации, в Москву. По дороге им стало известно, что многие любавичские хасиды направляются во Львов, где есть возможность нелегально перейти советскую границу с поддельными документами.

Так семья Хен оказалась во Львове в числе первых. Они сняли двухкомнатный домик. Позднее этот дом стал пристанищем и перевалочным пунктом для многих семей хабадников, которые прибыли во Львов и еще не имели своего угла.

В то время иногородним без прописки - хотя бы временной - в местном отделении милиции, было опасно появляться на улице, где их в любой момент могли задержать и арестовать.

Как воспитывать

Мастер по ремонту мебели берется за дело с предельной осторожностью. Прежде всего он аккуратно разбирает мебель на отдельные детали так, чтобы ничего не повредить.

Следующий шаг - определить состояние каждой детали - добротная, годная или негодная, какие детали необходимо заменить и какие отремонтировать.

Устанавливается порядок работы и определяются операции по ремонту каждой детали в отдельности.

Таким же образом и в таком же порядке должен действовать и воспитатель для достижения эффективных результатов.

Прежде всего он должен серьезно проанализировать достоинства и недостатки воспитанников; затем определить каждый фактор, формирующий его личность. Такой подход обеспечит подлинный успех.

Но разумеется, прежде всего воспитатель должен обладать выдержкой и обращать внимание на малейшие нюансы в характере учащегося и в деле воспитания в целом.

Чистка одежды и души

Наша одежда в начале носки всегда чиста, выглажена и хорошо сидит на нас. Со временем она мнется, пачкается, пылится.

Что же мы делаем в таком случае? Не выбрасываем же одежду, а относим в химчистку. Там используют горячий пар и составы для выведения пятен и грязи. Затем одежду утюжат, и она становится как новая.

Задумаемся над этим процессом. Создатель наделяет еврея чистой и оттуженной душой, - как мы читаем в начале утренней молитвы: "Б-же, душа, которую Ты даровал мне, чиста..."

Проходят годы. Человек с головой погружен в повседневный быт и заботы; душа не реализуется для исполнения Б-жественной воли, она покрывается пылью и грязью, если человек не соблюдает заповеди Торы. Но это не значит, что душу надо выкинуть. Отчаяние - плохой советчик.

Чтобы вернуть душу в ее первоначальное состояние, ее надо поместить в соответствующую среду, зарядить ее теплом и энергией еврейского Учения и заповедей. Тепло должно быть влажным, чтобы душа впитала атмосферу и реалии святости.

К этому можно прийти путем искренней чистосердечной молитвы, как говорится в алегии Эйха (гл.2:19): "Излей как воду сердце свое." Или всепоглощающим изучением Торы, как сказано:

"О, всякий жаждущий! Ступай к воде!" (Йешаяху, 55:1). "А вода есть не что иное, как Тора" (тр. "Бава Кама", 17).

Чтобы завершить процесс очищения необходимы дополнительные факторы, такие как благотворительность, соблюдение кашрута, шабата и т.д.

И в таком случае, если человек берет на себя это бремя соблюдения Торы - бремя, которое понапачку кажется очень нелегким, он вдруг обнаруживает, что оно не только не мешает и не тормозит, но напротив, способствует успеху во всех делах: этот процесс "разглаживает" душу, возвращая ее к первоначальной чистоте.

Так что р.Давид-Лейб, который считался уже "старожилом", выручил многих людей.

За участие в нелегальной эмиграции р. Давид - Лейб заплатил долгими годами заключения.

Итак, после освобождения из лагеря он занялся

поисками работы, но всюду требовалось работать по субботам (до пятидневки тогда еще не дорошли).

А по субботам р.Давид - Лейб не работал даже в лагере - так он был воспитан и так прожил всю жизнь, сохраняя верность

принципам еврейства везде и до конца. Прошло несколько недель. Видя, что дело глоухо, реб Давид-Лейб сел и написал письмо всесильному первому секретарю ЦК КПСС Никите Хрущеву такого содержания: "Я - верующий религиозный еврей, и поэтому мне работать по субботам нельзя. Прошу вас разрешить мне работать шесть дней в неделю, кроме субботы. Советская конституция, как известно, разрешает верующим соблюдать предписания своей веры".

Хотя в 1956 году наступила оттепель, но настоящей либерализацией и не пахло. Прошло три недели напряженного ожидания.

И поступил ответ - от самого Н.Хрущева. Сухой лаконичный ответ: "Согласно закону государства, все граждане обязаны работать шесть дней в неделю, с понедельника по субботу включительно. Всеобщим выходным днем утверждено воскресенье". И подпись - Н.Хрущев.

Прошло еще два дня, и р.Давид-Лейб получил известку: срочно явиться в горком партии. На душе стало тревожно. Только - только вернулся из заполярной Воркуты, как бы не отомстили за письмо, написанное главе государства...

К его удивлению, один из ответственных работников горкома предложил ему работу, на которой не требовалось работать по субботам!

Выяснилось, что указание поступило от самого Хрущева, которому не хотелось официально признавать, что закон позволяет не работать по субботам, и поэтому он отдал устное распоряжение по партийной линии - устроить жалобщика на работу.

Р.Давида-Лейба устроили в ремонтный отдел при горсовете с субботним выходным.

Стойкости хасида р.Давид - Лейба - солдата армии ХАБАДа и его преданности законам веры могут поучиться многие.

ПРОТЯНУТЬ РУКУ ПОМОЩИ

Недавно исполнился год со дня гибели Аркадия Визельмана во время терракта в Нетании. У могилы стояла безмолвно его жена Виктория и 2 дочери, вокруг небольшая кучка родных, соседей и друзей.

Поминальную церемонию проводил заведующий филиалом ХАБАДа в Нетании рав Цви Вилелейм, взявший шефство над этой семьей после трагедии. После прочтения псалмов один из родственников прочитал кадиш.

Тихо было в ходе церемонии. Только плач престарелой матери Аркадия нарушал безмолвную скорбь присутствовавших.

Содействие семьям

Затем все поехали в отель "Парк" в Нетании, где состоялась молитва минха и вечер памяти погибшего. На вечере выступил р. Менахем Кутнер - директор организации "Молодежь ХАБАДа с жертвами террора".

Аркадий был шеф-поваром в отеле "Парк", он прибыл в страну несколько лет назад из Гомеля с женой, детьми, родителями его и женой и другими родными.

Бар Мицва у Западной Стены.
Нир Рахамим
играв Кутнер



Почти все поселились в Нетании.

В прошлом году, когда в пасхальную ночь в отеле произошел ужасный теракт, Аркадий был на кухне и не пострадал.

Спустя полтора месяца он был на рынке с покупками и там погиб в ходе другого теракта. Ему было всего 40 лет.

Рав Кутнер со своими помощниками и вместе с еще сотнями добровольцев в рамках филиалов ХАБАДа по всей стране уже давно оказывает содействие семьям жертв террора, в общей сложности - свыше 1000 семей пострадавших.

Оказание помощи включает в себя как бытовые проблемы - покупки продуктов и присмотр за детьми, так и организацию молитв, а при необходимости и оказание денежной помощи. Всеизраильская сеть филиалов ХАБАДа позволяет раву Кутнеру организовать эффективную и своевременную помощь семьям, когда пострадавшими оказываются люди из других городов и населенных пунктов.

Всесторонняя помощь

Связь с семьями пострадавших продолжается и далее, включая приглашения на субботние и праздничные застолья, моральную, а по необходимости и материальную поддержку.

Активисты ХАБАДа помогают организовать и радостные события в этих семьях. В канун Шавуот р. Кутнер провел бар-мицву для Нира Рахамина из Кирият Малахи, брат которого Гади погиб полгода назад в Хевроне. Бар-мицву отметили у Западной Стены в Иерусалиме.

ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ

Вопрос: Каковы функции раввина при проведении бракосочетания?

Ответ: Проведение бракосочетания по еврейскому закону сопряжено с точным соблюдением целого ряда деталей регламента, что требует основательных знаний.

Например, свидетели при бракосочетании не могут быть родственниками как одного из супругов, так и сами свидетели друг с другом. Свидетели должны быть люди порядочные, соблюдающие еврейский образ жизни.

Поэтому раввин должен заранее позаботиться чтобы на свадьбе нерелигиозных людей присутствовал еще один религиозный человек в качестве свидетеля, кроме самого рава.

Раввин должен документально удостоверить личность вступающих в

брак согласно регистрации в раввинате. Он должен убедиться, что кольцо является собственностью жениха, а не взято напрокат; чтобы свидетели лично смотрели, как жених надевает кольцо невесте и лично слышали, как он произносит заветную фразу "вот ты посвящаешь мне этим кольцом согласно закону Моше и Израиля."

Если раввин заполняет бланк ктубы, то он должен правильно записать дату, имена, суммы и прочее, оговоренные в ней, включая подписи свидетелей.

Он должен знать, когда и как можно исправить ошибки. И на всякий случай иметь при себе запасной бланк ктубы.

В ашkenазских и юменских общинах жених после свадьбы уединяется с невестой. Поэтому следует заранее позаботиться об отдельной комнате.

НАБОР КРАСОЧНЫХ

ПРОСПЕКТОВ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на 5763 год;
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:

72915 י.ה.ב' כפ"ר 810 ת.ל.ת. י.ה.ב' כפ"ר
03 - 9607 588 доп.133

ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ

«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК» БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ! «БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»

- Три оборудованных медицинских центра * Опытные врачи – специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний * Транспортные услуги * Послеоперационный уход * Справки об отпуске для места работы. Все это для тех, у кого в оригинале свидетельства о рождении (из СНГ)

записано, что его мать – еврейка.

Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770.

050-209 901

В субботу не звонить.